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EGÉSZSÉGES ÓCEÁNOK – ELENGEDHETETLEN SZÖVETSÉGESEK ÉS KÖZÖS FELELŐSSÉG 

2016 novemberében az Európai Bizottság és az Európai Unió főképviselője közös közleményt 

fogadott el „Nemzetközi óceánpolitikai irányítás: az óceánjaink jövőjét biztosító menetrend
1
” 

címmel. A menetrend az Unió nemzetközi színtéren folytatott óceánpolitikáját új szintre 

emeli. Az EU ezen a területen az ágazatalapú megközelítés felől az integrált megközelítés felé 

mozdul el.  Az EU általános célja továbbra is az, hogy az óceánok biztonságosak, tiszták, 

egészségesek és fenntartható módon kezeltek legyenek. 

Az EU óceánpolitikai menetrendje az EU-nak az ENSZ 2030-ig tartó időszakra vonatkozó 

menetrendjére adott válaszának szerves része, különös tekintettel a 14. fenntartható fejlesztési 

célra, amely az óceánok, tengerek és tengeri erőforrások megőrzéséről és fenntartható 

hasznosításával foglalkozik. A menetrend tükrözi, hogy az EU az erős partnerségeket, a 

többoldalú párbeszédeket és a nemzetközi együttműködést preferálja az óceánok megőrzését 

és fenntartható hasznosítását szolgáló fellépés szükségességének hangsúlyozására 

Az egészséges óceánok elengedhetetlenek az emberi élet és jóllét, valamint a fenntartható 

fejlődés szempontjából. Az óceánok elnyelik teljes szén-dioxid-kibocsátásunk 25 %-át, és 

egyenletes hőeloszlást biztosítanak a bolygó szintjén. Az óceán több millió faj otthona, és az 

óceánok egészsége jelentős mértékben függ e tengeri biológiai sokféleségtől. A halak, 

kagylók és rákok fontos proteinek és elengedhetetlen mikroelemek forrásai, hozzájárulnak az 

általános élelmiszer-biztonsághoz és az emberi egészséghez. A „kék” óceángazdaság 

ezenkívül jelentős potenciállal rendelkezik a fenntartható, innovatív növekedés és a 

tisztességes munkahelyek teremtésére. 

Az óceánpolitikai menetrenddel az EU intézkedésorientált megközelítést alkalmaz az 

óceánpolitikai irányítás területén napjainkban jelentkező legnagyobb kihívások kezelése 

érdekében. 

Az EU nemzetközi óceánpolitikai irányítási menetrendjéről annak elfogadása óta most először 

készül jelentés az Európai Bizottság és az EU főképviselőjének együttműködésében. A 

jelentés számba veszi a menetrend végrehajtása terén eddig elért eredményeket, további 

előrelépéseket mutat be, amelyek hozzájárulnak a menetrend általános célkitűzéseihez, 

valamint átfogó képet ad a nemzetközi óceánpolitikai irányítás megerősítésére irányuló 

folyamatos uniós munkáról. 

A jelentést az SWD(2019) 104 sz. szolgálati munkadokumentum kíséri, amely részletes 

elemzést közöl az EU óceánpolitikai irányítási menetrendjében meghatározott 50 célkitűzés 

elérése terén elért haladásról. 

KÉT ÉV – KONKRÉT EREDMÉNYEK 

Az uniós óceánpolitikai irányítási menetrend 2016. évi elfogadása óta az EU óceánokkal 

kapcsolatos munkája intenzívebbé vált. Az 50 intézkedés mindegyikét sikerül végrehajtani: 

néhányuk megvalósítására már sor került, míg számos esetben a munka 2019 után is 

folytatódik. A menetrend az összes kontinenst és az óceánpolitikai irányítási menetrend 

mindhárom pillérét felölelő nemzetközi együttműködést indított el, és megerősítette az EU 

szerepét mint: 

 

 megbízható partner a nemzetközi irányítási keret kiépítésében, amelynek 

középpontjában az ENSZ tengerjogi egyezménye áll; 
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 a kapacitásépítő és a helyi, regionális és nemzetközi fellépést ösztönző projektek 

elsődleges támogatója; 

 az óceánkutatás, -megfigyelés és -felügyelet jelentős támogatója és biztosítója; 

 a koherens „kék” gazdaság üzleti partnere inkluzív és fenntartható hozzáállással. 

Az uniós fejlesztési politika keretében 590 millió EUR-t különítettek el a harmadik felekkel 

közös hatékonyabb óceánpolitikai irányítás előmozdítása érdekében
2
, a Horizont 2020 

kutatási és innovációs program keretében pedig több mint 500 millió EUR áll rendelkezésre a 

tengeri kutatásokra. 

• 1. PILLÉR: A NEMZETKÖZI ÓCEÁNPOLITIKAI IRÁNYÍTÁSI KERETRENDSZER JAVÍTÁSA 

2016 óta az EU tovább használta a nemzetközi és regionális fórumokon való jelenlétét, 

valamint a kulcsfontosságú partnerekkel folytatott bilaterális kapcsolatait annak érdekében, 

hogy a meglévő szabályokat megfelelően alkalmazzák, és a szabályozási hiányosságok 

megszűnjenek. 

 

A nemzetközi szinten az EU folytatta különösen az ENSZ tengerjogi egyezményével, a 

tengeri tevékenységek általános szabályozásával kapcsolatos munkát. Ezen a kereten belül az 

EU fontos szerepet játszott a nyílt tengerek biológiai sokféleségének védelméről szóló, jogilag 

kötelező erejű eszköz kialakítása terén. Ezek a tárgyalások még folyamatban vannak, és az 

EU és tagállamai továbbra is ösztönözni fogják az előrelépést. A biológiai sokféleségről szóló 

ENSZ-egyezményen belül az EU aktívan támogatja az ökológiai vagy biológiai szempontból 

fontos védett tengeri területek létrehozását. Az EU továbbá pénzügyileg is támogatta a 

veszélyeztetett fajok nemzetközi kereskedelméről szóló egyezmény végrehajtását, és ezáltal 

segítette az exportáló országokat abban, hogy biztosítsák a tengeri élőlények legális és 

fenntartható kereskedelmét
3
. 

Az EU ezenkívül sokat tett a még fenntarthatóbb óceánokért, nevezetesen a regionális szintű 

megőrzés és halászati gazdálkodás terén a regionális tengeri egyezményeken és a regionális 

halászati gazdálkodási szervezeteken keresztül annak érdekében, hogy javítsa a tudományos 

ismereteken alapuló irányítást és kezelést. E tekintetben az EU 2017–2018 során 

17 millió EUR-t biztosított az irányítás, a tudásalap és a kapacitásépítés fejlesztésére, 

valamint a megfelelés erősítésére azon 18 regionális általános és tonhallal foglalkozó halászati 

gazdálkodási szervezeten belül, amelynek tagja. Ez a fenntarthatóságot szolgáló uniós fellépés 

kifizetődött: 2017 végére a világ 18 emblematikus tonhalállományából a tudományos 

szakvélemények szerint 16 fenntartható szintre 

került.  

A Jeges-tenger középső térségének nyílt tengeri 

részén folytatott szabályozatlan halászat 

megelőzésére irányuló megállapodás 2018. októberi 

aláírása fontos mérföldkő volt. A megállapodás 

jelentős hiányosságot pótol a Jeges-tenger irányítási 
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A jeges-tengeri halászati 

megállapodás keretében az EU és a 
kilenc másik aláíró fél megállapodott 
abban, hogy kezdetben 16 éves 
időszakra betiltják a kereskedelmi 
halászatot a Jeges-tenger középső 
térségének nyílt tengeri részén, 
amelynek kiterjedése nagyjából a 

Földközi-tengerével azonos. Ez alatt 
az idő alatt a felek a jeges-tengeri 
ökoszisztémákkal kapcsolatos 
ismeretek elmélyítésén fognak 

dolgozni, és feltárják a jégtakaró 
megszűnésével megjelenő, a 

fenntartható halászatra vonatkozó 
lehetőségeket.  
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keretében, és megóvja a sérülékeny tengeri ökoszisztémákat a jövő generációi számára. 

Az EU elkötelezett amellett, hogy az óceánpolitika fő szereplőivel kétoldalú partnerségeket 

alakítson ki. Az EU az első óceánpolitikai partnerséget Kínával kötötte meg 2018 júliusában, 

és várhatóan 2019-ben Kanadával is aláír ilyen megállapodást. 

Az EU jelentős kapacitásjavulást ért el a 

partnerországok és -szervezetek óceánok 

megfigyelése, a tengeri sokféleség megőrzése, 

valamint a jogellenes, nem bejelentett és 

szabályozatlan halászat megszüntetése terén végzett 

tevékenységeiben. Például 35 millió EUR-t 

irányzott elő a csendes-óceáni államok részére a 

csendes-óceáni államok és az Európai Unió közötti 

tengeri partnerségi program keretében, 

15 millió EUR-t Nyugat-Afrika részére a PESCAO 

program keretében, 28 millió EUR-t az indiai-

óceáni térség részére az ECOFISH program 

keretében, valamint 87 millió EUR-t a 

Kambodzsával való együttműködés számára az új 

CAPFISH program keretében. 

A jó nemzetközi óceánpolitikai irányítás kiterjed a biztonságos tengeri környezet 

garantálására a szereplők számára. A globális stratégiával és az egyes regionális 

szakpolitikákkal, például az Afrika szarvára és a Guineai-öbölre vonatkozóakkal összhangban 

az EU kulcsszerepet játszik a globális tengeri védelem biztosítójaként. Az EU erőforrásokat 

mozgósított olyan tengeri fenyegetések, mint a kalózkodás és az emberkereskedelem ellen, 

valamint a tengeri balesetek csökkentése és a természeti katasztrófák megelőzése érdekében. 

Az EU Kopernikusz programjából származó műholdas adatokat nemcsak uniós szervek 

használják, mint az Európai Tengerbiztonsági Ügynökség, hanem nemzetközi kutatási célokra 

és az ENSZ kérésére mentési műveletek során is alkalmazzák. 

2. PILLÉR: AZ ÓCEÁNOK ÉS TENGEREK TERHELÉSÉNEK CSÖKKENTÉSE ÉS A „KÉK” 

GAZDASÁG FENNTARTHATÓSÁGÁT BIZTOSÍTÓ FELTÉTELEK MEGTEREMTÉSE 

Az egészséges óceánok a fenntartható gazdasági fejlődés előfeltételei. Ha azt szeretnénk, 

hogy a jövő „kék” gazdasága több értéket termeljen a „kék” ágazatokból, és támogassa a 

tengerparti közösségeket, akkor már ma biztosítani kell az óceánok egészségét. 

Az óceánok szabályozzák az éghajlatunkat, ugyanakkor rendkívül érzékenyen reagálnak az 

éghajlatváltozás hatásaira. Az EU előmozdítja és fejleszti az óceánokkal kapcsolatos 

fellépéseket a Párizsi Megállapodás végrehajtása érdekében, például a természetalapú 

megoldásokat és az óceánalapú megújuló energiát. Ezek az elemek megerősítést nyertek a 

Bizottság által 2018. novemberében elfogadott új stratégiai elképzelésben
4
, amely 2050-re az 

éghajlatsemleges Európa megteremtését vetíti elő. Az elképzelés hangsúlyozza, hogy a 

tengeri ökoszisztémák és erőforrások megőrzése, hasznosítása és irányítása fontos prioritás az 

éghajlatváltozás mérséklése és ahhoz való alkalmazkodás érdekében.  

                                                 
4
COM(2018) 773 final. 

A 2017. évi máltai, „A mi óceánunk” 
konferencián elindított, a csendes-
óceáni államok és az Európai Unió 
közötti tengeri partnerségi program 
(PEUMP) célja, hogy támogassa a 
halászat fenntartható irányítását és 

fejlesztését a 15 csendes-óceáni 

térségbeli állam élelmiszer-biztonsága 
és gazdasági növekedése érdekében. 
A PEUMP átfogó és integrált 
megközelítést alkalmaz, és minden 
tevékenységében érvényesíti az 
éghajlatváltozási, a környezetvédelmi 

és nemek közötti egyenlőségi 
szempontokat. 
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2017 óta az EU összesen több mint 90 millió EUR értékű célzott ráfordítást biztosított a világ 

különböző régiói tengeri és tengerparti ökoszisztémáinak helyreállítására, ideértve a Földközi-

tengert, Délkelet-Ázsiát és az AKCS-országokat. Az EU továbbá támogatja a tengeri 

szélenergia és az óceánenergia kiaknázását tiszta energia biztosítására a szigetek és 

tengerparti területek számára az EU-n belül és világszerte. Az EU például technikai 

szakértelemmel segített Indiának az első tengeri szélerőműparkra irányuló pályázatok idei 

kiírásában. 

Mindemellett az EU aktív szerepet játszik a hajókról származó kibocsátások elleni 

küzdelemre irányuló erőteljes globális fellépés ösztönzésében, összhangban a Nemzetközi 

Tengerészeti Szervezetnek a kibocsátások 2050-ig történő megfelezésére irányuló 

stratégiájával. 

 

A jogellenes, nem bejelentett és szabályozatlan halászat 

elleni küzdelem úttörőjeként az IUU-rendelet 2008. évi 

elfogadása óta az EU több mint 50 országgal 

kezdeményezett párbeszédet valamennyi fontos halászati 

térségben a jogellenes, nem bejelentett és szabályozatlan 

halászatról. E párbeszédeknek köszönhetően 14 ország 

sikeresen megreformálta halászati ellenőrzési és irányítási 

rendszereit a lobogó, part, kikötő és forgalomba hozatal 

szerinti államok felelősségeit meghatározó nemzetközi 

kötelezettségeikkel összhangban
5
. Az EU fenntartható halászati partnerségi megállapodásai 

által kialakított egyre jelentősebb hálózatot szintén használták az EU IUU-politikájának 

támogatása érdekében. 2018 novemberéig 10 fenntartható halászati partnerségi megállapodás 

megkötésére került sor, amelyek teljes költségvetése évi 135 millió EUR. Három további 

fenntartható halászati partnerségi megállapodás tárgyalási szakaszban van, és valószínűleg a 

közeljövőben hatályba lép. Az EU ezenfelül új szabályokat fogadott el az uniós flották uniós 

vizeken kívül folytatott halászatának fenntarthatósága érdekében
6
. Az EU számos regionális 

halászati gazdálkodási szervezet keretében továbbra is küzd az IUU-halászat ellen. Az EU 

támogatásával került elfogadásra a földközi-tengeri és a fekete-tengeri IUU-halászatra 

vonatkozó terv, és szigorú listába vételi eljárásokat javasoltak az IUU-hajók esetében az 

Indiai- és a Déli-óceán területén. Ezenkívül az Európai Halászati Ellenőrző Hivatal az Európai 

Tengerbiztonsági Ügynökség támogatásával a jogellenes, nem bejelentett és szabályozatlan 

halászat megakadályozásának támogatása és növelése érdekében kísérleti projektet vezetett 

be. 

 

Ezenkívül az EU a Kereskedelmi Világszervezet keretében 2016 októberében javasolta a 

halászati támogatások azon formáinak betiltását, amelyek többletkapacitáshoz, túlhalászáshoz 

és IUU-halászathoz vezetnek. Az EU továbbra is aktívan elkötelezett amellett, hogy 

legkésőbb 2020-ig megállapodást kössön a 14. fenntartható fejlesztési célkitűzés 6. céljával 

összhangban. 
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Az IUU-halászatra vonatkozó 
sárga lap 2015. áprilisi 

visszavonását követően az 
EU és a Koreai Köztársaság 
között létrehozott 
munkacsoport által elért jó 
eredmények alapján az EU és 
Dél-Korea közös 

nyilatkozatot írt alá az IUU-
halászat elleni küzdelemre 
irányuló erőfeszítésekről. 

https://www.maritime-executive.com/article/imo-agrees-to-co2-emissions-target
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2018-ban a Bizottság közzétette az 
óceánok állapotáról szóló második 
jelentést. A jelentés az EU 
Kopernikusz tengerikörnyezet-

megfigyelési szolgáltatásából 
származó, átfogó és korszerű adatok 
alapján értékeli a nemzetközi 
óceánok és az európai regionális 
tengerek aktuális állapotát, 
természetes eltéréseit és változásait. 

Az EU részt vesz a tengeri hulladék egyre 

növekvő problémájára adott nemzetközi válasz 

formálásában. Ezt a munkát a műanyagok 

körforgásos gazdaságban betöltött szerepével 

kapcsolatos uniós stratégiára
7
 építve végzi. Az 

EU aktívan támogatja a 2017 decemberében az 

ENSZ harmadik környezetvédelmi közgyűlésén 

elfogadott, a tengeri hulladékokról és 

mikroműanyagokról szóló állásfoglalás 

utókövetését. 2018-ban az EU támogatta a G7 

kanadai elnökségének a tengeri hulladékra és a 

műanyagszennyezésre irányuló fókuszát. Az EU 

ezenkívül célzott támogatást nyújt a csendes-

óceáni és dél-kelet-ázsiai hulladékkezelés 

javítására, e régiók ugyanis komoly kihívásokkal 

szembesülnek a műanyagszennyezés elleni 

küzdelem terén. 

 

Az EU a biológiai sokféleségről szóló nemzetközi 

egyezmény 2020. évi határideje előtt két évvel védett 

tengeri területnek minősítette tengeri és tengerparti 

területeinek több mint 10 %-át, és intézkedik e területek 

hatékony kezeléséről. Jelenleg az új és megfelelően kezelt 

védett tengeri területek világszintű előmozdításával 

másoknak segít abban, hogy elérjék ezt a célt. Több mint 

23 millió EUR-t fektetett iránymutatások kidolgozásába, 

tudományos kutatások és tanulmányok végzésébe, 

valamint a kölcsönös tanulást és az együttműködést 

ösztönző ikerintézményi együttműködési projektek 

létrehozásába. 

 

 3. PILLÉR: A NEMZETKÖZI KUTATÁS ÉS ADATGYŰJTÉS MEGERŐSÍTÉSE 

A stabil óceánpolitika az óceánok alapos ismeretén alapul. Tudni kell, hogyan reagálnak a 

tengerek és az óceánok az emberi tevékenység halmozott hatásaira, és hogyan használhatjuk 

fel bölcsen a bennük rejlő potenciált. 

Az EU folyamatosan támogatja az óceánokkal 

kapcsolatos kutatást, adatgyűjtést és az 

óceántudományt annak érdekében, hogy átfogó, 

megbízható, összehasonlítható és elérhető tudás 

álljon rendelkezésre az óceánokkal kapcsolatban, és 

ezáltal javítsa a szakpolitikai döntéshozatalt, 

ösztönözze az innovációt, és megkönnyítse a 

fenntartható „kék” gazdaság kialakítását. Ennek 
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A transzatlanti védett tengeri 
területek hálózata összehozta az 
Atlanti-óceán peremvidékén 

található védett tengeri 
területek kezelőit, legyenek 
Észak- vagy Dél-Amerikában, 
Afrikában vagy Európában. Az 

ikerintézményi együttműködési 
projekt lehetővé tette számukra 

a kapcsolatteremtést és a 
helyes gazdálkodási gyakorlatok 
megosztását. Jelenleg azon 
dolgoznak, hogy közös stratégia 
alapján folytatódjon az 
együttműködés. 

A műanyagok körforgásos gazdaságban 
betöltött szerepével kapcsolatos uniós 

stratégia átfogó megközelítést vezet be a 
műanyaghulladék és a mikroműanyag-
szivárgás megszüntetésére, különös 
tekintettel a tengeri környezetre. A 
partokon és a tengerben talált tíz 
leggyakoribb egyszer használatos 
műanyagtermék betiltására, valamint az 

elveszett és elhagyott halászeszközökre 
vonatkozó új szabályokra irányuló 
javaslatok kísérik. A csomagot a kikötői 
fogadólétesítményekről szóló új irányelvre 
irányuló javaslat teszi teljessé, amely a 
hajókról, többek közt a halászhajókról és 

a kedvtelési célú vízi járművekről 

származó tengeri hulladék problémájával 
foglalkozik. 
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érdekében a Bizottság elkezdte közzétenni az óceánok állapotáról szóló éves Kopernikusz-

jelentést
8
. A Bizottság különösen elkötelezett az adatok gyűjtése, elérhetővé tétele és 

kompatibilitásának javítása mellett. Az európai tengeri megfigyelési és adathálózaton, az 

EMODneten keresztül a Bizottság összekapcsolja a globális és nemzeti adatbázisokat, hogy 

ezáltal nemzetközi tengeri adatbázist hozzon létre, amely nyílt hozzáférést biztosít az 

óceánokkal kapcsolatos, Európából és azon kívülről származó adatokhoz és termékekhez. 

2018-ban például az EU 3,5 millió EUR-t irányzott elő az óceánokkal kapcsolatos adatok 

terén Kínával folytatott hatékonyabb együttműködésre. Az EU a Horizont kutatási és 

innovációs programon keresztül is finanszíroz olyan projekteket, amelyek az Atlanti-óceánon 

és az Európa körüli tengereken végzett óceáni megfigyelések jövőbeni hasznosíthatóságát 

hivatottak biztosítani. 

A „kék” tudományba és innovációba való befektetés megerősítése céljából a Bizottság a 

Horizont 2020 programon keresztül fellendítette a felhőalapú szolgáltatások és kutatási 

infrastruktúrák fejlesztését. Az EU-n kívüli partnerekkel való együttműködés révén jobban 

megismerhetjük az óceánok dinamikáját és tendenciáit. Az együttműködés ezenkívül ösztönzi 

az innovációt és csökkenti a költségeket. Az atlanti-óceáni együttműködésről szóló, 2013. évi 

galwayi nyilatkozat már elmélyítette az EU, valamint az Egyesült Államok és Kanada közötti 

tengerészeti kutatási együttműködést. E sikeres tapasztalatra alapozva az EU 2017-ben 

Brazíliával és Dél-Afrikával írta alá az atlanti-óceáni kutatási és innovációs együttműködésről 

szóló belémi nyilatkozatot, amellyel kiterjesztette az együttműködést az Atlanti-óceán déli 

részére is. A Bizottság 2018-ban Argentínával és a Zöld-foki Köztársasággal kötött 

adminisztratív megállapodást a tengerészeti kutatási és innovációs együttműködésről. Az így 

létrejövő, teljes Atlanti-óceánra kiterjedő kutatási szövetség az Arktisztól az Antarktiszig a 

teljes Atlanti-óceánt lefedi. 

 

TOVÁBBI FEJLEMÉNYEK 

A nemzetközi óceánpolitikai irányítási menetrend kiegészítése céljából az EU a nemzetközi 

óceánpolitikai irányítást megerősítő intézkedéseket és kezdeményezéseket indított. 

 

 A „Mi óceánunk” konferenciák kezdeményezőjeként az EU a 2017. évi máltai és a 

2018. évi bali konferencián határozott világszintű fellépést szorgalmazott, és ambiciózus 

kötelezettségvállalásokat ért el az óceánpolitikai irányítás fejlesztése érdekében. 

 A „kék” gazdaság támogatójaként a Bizottság a fenntartható kék gazdaságra vonatkozó 

önkéntes pénzügyi elveken alapuló partnerség kezdeményezője volt, és külön osztályozási 

rendszer kialakítását javasolta az olyan gazdasági tevékenységekkel kapcsolatban, 

amelyek környezetvédelmi szempontból fenntarthatónak minősülnek, beleértve a tengeri 

erőforrások fenntartható hasznosításával és védelmével kapcsolatos tevékenységeket. 
 A tengerészeti kutatásba való uniós befektetés mellett a Kopernikusz tengermegfigyelési 

szolgáltatás az elmúlt két évben 46 millió EUR-t kapott az óceánok állapotának általános 

megfigyelésére, előrejelzésére és elemzésére, ideértve az éghajlatváltozás hatásait is. 
 A Bizottság a 2021–2027 közötti Európai Tengerügyi és Halászati Alap keretében 

külön támogatást javasolt a nemzetközi óceánpolitikai irányítás számára
9
. Ez lehetővé 

tenné a célzott uniós fellépést, például az IUU-halászat elleni küzdelem terén való 

előrelépés és a nemzetközi tengerbiztonság további erősítése érdekében. 

                                                 
8
 http://marine.copernicus.eu/science-learning/ocean-state-report/ 

9
 COM(2018) 390 final. 
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 A Bizottság megtette javaslatait a 2020 utáni kutatási és innovációs programmal, a 

„Horizont Európával” (2021–2027) kapcsolatban
10

. A nemzetközi óceánpolitikai 

irányítás a 2020 utánra javasolt külső finanszírozási eszközök egyik prioritási területe
11

. 
 Megkezdődött a Fekete-tengerre vonatkozó közös tengerpolitikai menetrend kialakítása a 

„A Fekete-tengerre vonatkozó közös tengerpolitikai menetrend felé” c. miniszteri 

nyilatkozattal, amelyet a bulgáriai Burgaszban hagytak jóvá a 2018. évi európai 

tengerészeti napon. 
 Végezetül az EU támogatja a világ óceánjai állapotának jelenleg előkészületben lévő 

második ENSZ-felmérését, valamint megkezdte az ENSZ fenntartható fejlesztéssel 

összefüggő óceánkutatási évtizedéhez (2021–2030) való hozzájárulásának előkészítését. 

 

KÖVETKEZTETÉSEK ÉS A KÖVETKEZŐ LÉPÉSEK 

A nemzetközi óceánpolitikai irányítási menetrend elfogadása óta az EU számos sikert 

könyvelhetett el. Jelentős előrelépések történtek mindhárom prioritási területen és azokon túl 

is. 

 

Azonban maradtak még kihívások. Az óceáni rendszerek összetettek, ezért az óceánpolitikai 

irányítás is bonyolult. Az éghajlatváltozás, a szennyezés, a biológiai sokféleség csökkenése, a 

tengeri kitermelés és a túlhalászat továbbra is terhet ró az óceánokra. Halmozódva számos 

veszélyt rejtenek a tengeri élővilágra nézve. Jelentős kihívást jelentenek, amely túl nagy és 

összetett ahhoz, hogy egyetlen ország vagy régió küzdjön meg velük. A világ óceánjainak 

jövőbeni egészségéhez elengedhetetlen a szereplők széles körének összefogása nemzetközi 

szabályok alapján. Azzal, hogy a világ lakosainak száma 2050-re 9–10 milliárdra fog 

emelkedni, a nyomás csak nőhet. 

Az óceánnal kapcsolatos további fellépések megbízható nemzetközi vezéreként az EU 

elkötelezett a változás mellett, különösen a 14. fenntartható fejlesztési célkitűzés 10 célja 

közül azon 4 tekintetében, amelyet 2020-ra kell elérni. Az Éghajlatváltozási Kormányközi 

Testület által készítendő, az óceánokra és a krioszférára vonatkozó jövőbeli jelentést várva az 

EU egyre határozottabban törekszik arra, hogy biztosítsa az éghajlatváltozás által az 

óceánokra és az óceánhasználatra gyakorolt hatásokhoz való alkalmazkodást. 

 

2019-től az Európai Bizottság és az Európa Unió főképviselője uniós fórumot hoznak létre a 

nemzetközi óceánpolitikában érdekelt felek számára, ahol összehozhatók a világ különböző 

óceánjaival és tengereivel foglalkozó szakértők, a civil társadalom képviselői, a kutatók, 

valamint a döntéshozók. A fórum nyomon fogja követni az EU által meghatározott 

prioritásokat, megvitatja a nemzetközi óceánpolitikai irányítás jelenlegi és jövőbeli kihívásait, 

valamint intézkedéseket javasol. 

 

                                                 
10

 COM(2018) 435 final és COM(2018) 436 final – 2018/0225 (COD). 
11

 2018/0243 (COD); 2018/0244 (CNS); 2018/0247 (COD).   
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